



ANUNCIOS

à precios convencionales

Todo anuncio satisfará el impuesto y recargos que prescriben las leyes.

OFICINAS: Progreso, 42, bajos

Núm. 254.

EL MIÑO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

Orense 30 de Agosto de 1899.

SUSCRIPCIONES

En Orense, al mes, una peseta. Fuera, al trimestre, 3 pías. Extranjero, semestre, 9.

Pago anticipado

OFICINAS:

Progreso, 42, bajos

Año 2.º

LA CRISIS

No hay otro tema, y fuerza será seguirlo para no quedarse en el llano, mientras los demás suben, esa que llama *La Epoca* "áspera cuesta del mes de Agosto".

Y por vez primera vamos a ser más ministeriales que *La Epoca* y *El Tiempo*. ¿Por qué se habla de crisis? ¿A quién conviene la crisis? ¿Qué necesidad tenemos de que ella sobrevenga?

Mientras el Sr. Silvela presida, ya pueden desfilar ministros por el gabinete y por la sala, y por todas las habitaciones de la casa. No advertiremos siquiera el cambio de postura.

Viviendo Cánovas decíase de sus Gobiernos que eran la unidad seguida de unos cuantos ceros. Gobernando Silvela puede decirse que sus Gabinetes serán siempre una fila de ceros. Aquella era al cabo una cantidad positiva; esta otra es la representación gráfica de la medrosa y oscura nada.

¿Y qué bien se vive bajo un Gobierno como éste. ¿Las ventanas de la revolución se abren lentamente, dejando entrar aire violento que anuncia los vendabales; los carlistas preparan descaradamente un esfuerzo supremo, que ha de ser el triunfo ó la dimisión de sus pretensiones; los industriales conspiran nada menos que por la conquista del poder, y los contribuyentes anuncian la huelga del tributo.

Hace cada cual lo que quiere y como quiere... ¿No es esto vivir en Jauja?

Pero el general Martínez Campos dijo, hace unos días, que sobran cuatro ministros; y con esto se alteró la paz política. Según varias versiones, se nos viene encima un Gabinete silvelista puro, sin gotas de regionalismo ni vaticianismo.

Es decir, que la unión ha fracasado y por vez primera, acaso veamos gobernando una disidencia que ya no tiene ni siquiera de qué disentir. El triunvirato de abogados, la gran trinidad del bufete, pretende barrer á los colaboradores y señorearse del campo.

Si á la postre no remataran todas estas cosas en tragedia, sería cosa de reírse á mandíbula batiente.

El Liberal encuentra muy bien el ensayo de gobierno con el silvelismo puro, y *El Imparcial* considera á Polavieja hombre capaz de imponerse con sus oficiales y sus jefes. ¿Qué cosa más graciosa! Pero, ¿dónde están los jefes y los oficiales de Polavieja?

Este pobre señor no se impone á nadie, ni cuenta con nadie. En el Gabinete ha ido y va, como el loro del portugués, por donde lo llevan; y con decir que tiene menos carácter que Silvela, está todo dicho. Venir ahora con la cantata de que Polavieja tiene la culpa de los fracasos, es un puro infundio, que, á lo sumo, podrá envanecer al general, sugiriéndole la idea de que es capaz de comprometer un Gobierno.

Quien ha fracasado aquí es el señor Villaverde, autor de medio presu-

puesto y hombre á quien los inocentes sospechaban energías y carácter para no admitir imposiciones. Si es verdad que él quería forzar los tributos, pero castigar al propio tiempo los gastos, debió sostener este criterio enfrente de todo y de todos, salirse del Gabinete y tremolar en las calles, seguido de pocos ó de muchos, la bandera del sacrificio nacional, equitativo y necesario para redimirnos de la ruina.

No lo hizo, y ya es tarde para venirse con remiendos. La autoridad está perdida, y quien pudo y debió ser dictador, parecerá ya siempre juguete despreciable de las exigencias populares y de las arrogancias representadas por Costa y Paraíso.

Saldrá Polavieja, y él, incapaz de defender nada ni de sostener una pluma, parecerá que sale por defender intangibles los derechos del Ejército; saldrá Durán y Bas, y Cataluña entera creará que ha sacrificado la poltrona al ardiente amor de sus ideas regionalistas.

Harán grandes las figuras chicas de dentro.

¿Pero toman con ello mayor cuerpo las que quedan?

AÚN VIVE POLONIA

LEYENDA VIVA

Mientras haya polacos existirá Polonia. El concepto de la patria está tan arraigado en el alma de aquellos que un día fueron independientes, que, aunque las bayonetas hayan borrado del mapa europeo la nación de los Ladislao y Estéban, no han podido extinguir el amor á su libertad y á su independencia.

Los que en ella habitan no se llaman rusos, alemanes ni austriacos, y los que están exatriados viven con el pensamiento y el alma puestos en su país.

La dominación extranjera no ha logrado otra cosa que aumentar el odio de los polacos contra sus opresores.

Y tan latente es este odio, que se ha manifestado en toda ocasión propicia, sin que los hielos de la Siberia hayan podido enfriarlo, ni las hocas rusas extinguirlo.

Buena prueba de nuestro aserto es el hecho ocurrido recientemente en París.

Ha poco llamó la atención en la capital de Francia el paso de un cortejo fúnebre formado por hombres de larga melena é inculca barba, y mujeres que en su mayoría usaban lentes.

La comitiva dirigióse al cementerio de Montparhdsse, donde se dió sepelio al cadáver del polaco Sawicki, el cual se había suicidado el día anterior.

La historia de Sawicki, es tan interesante como patética, y las causas que originó su trágica muerte dignas de ser conocidas, porque pone de manifiesto el culto que todo buen polaco rinde al honor, á la dignidad, á todo aquello, en fin, que es patrimonio de las almas grandes.

Sawicki y un compatriota suyo llamado Handelsmann tomaron parte, cuando contaban ambos 19 años, en un complot revolucionario que se formó en Varsovia y que se proponía libertar á su país del yugo extranjero.

Uno de los afiliados traicionó á sus compañeros, y todos los conspiradores fueron encarcelados.

Formóse un proceso que llamó mucho la atención por lo atrevido del plan revolucionario y por el número y nombre de las personas comprometidas.

Dictóse la sentencia, que condenó á muerte á cinco polacos y envió el resto de los comprometidos á Siberia.

Como las autoridades no lograron descubrir á todos los conspiradores, sometieron, para al-

canzar su propósito, á muchos de ellos á los tormentos más crueles.

Todos sufrieron con valor las terribles pruebas, y se hubieran salvado los que aún no se habían descubierto, si Handelsmann hubiese seguido el ejemplo de sus compañeros; pero, débil ante los dolores físicos, no los resistió, y puso en conocimiento de las autoridades todos los secretos que había jurado guardar.

Fueron ahorcados tres individuos más, los cuales, antes de morir, dejaron escrito lo siguiente:

«Perdonamos á los que han cometido la imprudencia de descubrir el complot; pero declaramos traidor á Handelsmann.»

Los condenados hicieron jurar á Sawicki, que, tan luego recobrase la libertad, buscaría á Handelsmann en el país en que se hubiese refugiado y le tildaría de traidor y de infame.

Terminada su condena, Sawicki fuese á París, encontró á Handelsmann é hizo pesar sobre él todo género de humillaciones, consiguiendo que sus compatriotas se apartasen de él con horror.

Intentó justificarse Handelsmann, y solicitó ser juzgado por un tribunal de honor.

Reunido éste, compareció el acusado, y cuando hacía uso de la palabra, presentóse Sawicki y declaró incompetente al tribunal, por no poseer conocimientos suficientes del asunto que se juzgaba.

Aceptada como buena esta razón, Handelsmann, enfurecido por ver que se le cerraba la puerta de su rehabilitación, abofeteó á Sawicki.

Un meridional hubiera dado muerte al que le injuriaba de tal suerte: Sawicki fuese á su casa y escribió á sus amigos esta carta:

«Matar á Handelsmann? Me repugna ser asesino. Batirme con él? Lo rehúsa mi honor. La vergüenza de haber sido maltratado por un miserable me es insostenible. Me mataré, probando de este modo que soy hombre de corazón.»

Hecho esto, dióse la muerte. Todos los progresistas polacos, excepción de Handelsmann, asistieron al entierro, dando muestra de gran pena.

Al depositar el cadáver en la fosa, uno de los presentes, polaco, naturalizado en Francia, hizo el elogio del finado, y pronunció después un violento discurso contra Rusia, la nación opresora.

Consuela el que existan aún hombres como Sawicki, que mueran por la religión del honor y que sobreponga el gran sentimiento de la patria á las pequeñeces de la vida.

Sawicki es digno de que la musa que inmortalizó á tanto héroe polaco cante su épica muerte.

EL PROCESO DREYFUS

LA REVISIÓN

El general Rollin

Es el actual jefe del servicio de informaciones del Ministerio de la Guerra.

Comienza explicando quien era el agente policíaco Lajoux, al cual sustrajeron varias cartas emborrachando á su mujer.

Lajoux habitaba en Bélgica y fué comprado por el jefe de los espías alemanes. Al mismo tiempo nos ofreció sus servicios, que aceptamos. Lajoux era inteligente, audaz, difícil de manejar y susceptible; pero ha prestado importantes servicios en quince asuntos de espionaje. Gracias á él se prendió á tres culpables. Pero últimamente se torció, comprometiéndose con su actitud, su lenguaje y sus relaciones sospechosas.

Siendo yo ayudante del entonces ministro de la Guerra, Mr. Freycinet, me escribió Lajoux diciéndome que se hallaba en Turín en la miseria. Pedia socorros. Propuse á Freycinet que se le concedieran 200 francos mensuales como á otros agentes que habían cesado en sus servicios. Así se hizo. Luego partió Lajoux para el Brasil.

Presidente.—Al regresar Lajoux á Francia, ¿le dieron algún socorro?

Rollin.—Sí. Pedíanos que le respetásemos y se decidió darle la pensión hasta fin de año.

Refiere después una conversación que tuvo con Lajoux, quien le dijo que había hablado con un mayor del ejército alemán, pero que jamás en esas conversaciones le había éste nombrado á Dreyfus, cuyo nombre le era completamente desconocido.

Le dijo además que había en el Ministerio de la Guerra un oficial francés, condecorado con la Legión de Honor, que le había facilitado una nota sobre la organización militar francesa, que causó profunda emoción en los círculos militares alemanes.

Maitre Labori lee dos cartas de M. Freycinet, dirigidas al entonces ministro de relaciones exteriores, M. Delcasse, en que le dice que Lajoux es un estafador que tomaba dinero de todos los Gobiernos, persona peligrosa, absolutamente desacreditada, y cuyos servicios no podían aceptarse.

Ahora—sigue diciendo Labori—pregunto á Rollin cómo se explica que á un hombre de esta calaña se le den 200 francos mensuales.

Rollin.—Repito que por servicios anteriores.

Incidente.—Labori y Mercier

Labori.—Diga el testigo si asume la responsabilidad de una traducción hecha de una carta de un agregado militar, cuyo mentis es reciente. (Alude á la carta del coronel Schneider, agregado militar de Austria.)

Rollin.—La traducción se hizo antes de que yo me encargara de la dirección del servicio de informaciones del Ministerio de la Guerra.

El comisario del Gobierno.—Nos hemos metido de nuevo en un asunto que no puede discutirse públicamente. Si maitre Labori quiere, lo trataremos en sesión secreta, porque así interesa al Estado.

Maitre Labori replica:

—No somos nosotros los causantes del incidente, sino el general Mercier, que ha faltado al compromiso que contrajimos de no revelar el nombre de ningún agregado militar, ni aludirle de modo que pudiera ser conocido. Así, pues, tenemos derecho á hacer lo mismo que ha hecho ese testigo de cargo.

Presidente.—Os recuerdo que os habéis comprometido á no hablar de este asunto.

Maitre Labori.—Conviniómos en que trataríamos del dossier secreto empleando sólo iniciales. Yo no he pronunciado ningún nombre.

Presidente.—Sigamos haciendo lo mismo.

Maitre Labori.—Así será por mi parte. Diganos el coronel Rollin si asume la responsabilidad de la traducción del documento referido.

Rollin.—Soy completamente extraño á ella; solo he visto el documento en alemán.

Maitre Labori.—Dígame entonces á quien debo preguntárselo.

Rollin.—Ignoro quien es el traductor.

Maitre Labori.—Entonces pregunto yo al Consejo: ¿qué valor tiene un documento que no se nos muestra, que no podemos discutir, y del cual nadie asume la responsabilidad? Pregúntese siquiera al general Mercier como poseía la copia de dicha carta.

El general Mercier.—No creo deber responder. (Grandes murmullos.)

Maitre Labori.—Señor presidente, insistió en mi pregunta. El general Mercier ha jurado decir toda la verdad. Necesitamos luz completa. Que el general Mercier responda, porque tengo perfecto derecho á exigirlo.

El general Mercier.—No quiero responder, pero asumo la responsabilidad de la traducción presentada.

Maitre Labori.—No acostumbro á abandonar fácilmente mi terreno. El general Mercier solo puede ofrecernos su responsabilidad particular. Yo busco la oficial. El documento de referencia entró en el Ministerio en Noviembre del 97. Entonces no era ya ministro el general Mercier. Existe una ley de espionaje que prohíbe comunicar documentos secretos. Pregunto, pues, el título en virtud del cual ha poseído ese documento el general Mercier. Nos hallamos en presencia de un delito. (Sensación.) Conste que el general Mercier se niega á contestarme. Pues amplíaré mi pregunta. ¿Con qué título el general Mercier ha detentado todos los documentos del dossier secreto?

La pregunta queda sin respuesta y se producen en el público prolongados murmullos.

VARIEDADES

Los perros enfermeros

Hace ocho años, poco más ó menos, se hicieron varios ensayos en el ejército alemán, con



los perros dogos para el servicio de las guardias; se desistió de utilizar á estos animales por sus instintos de ferocidad, que era casi imposible dominar.

Ahora, con mejores resultados, al parecer, se trata de utilizar á los daneses y á cierta raza de perros de Escocia. Estos animales, agregados al servicio de las ambulancias, poseen, según se ha visto, maravillosas disposiciones para buscar los heridos en los campos de batalla, y en general en toda la región que haya recorrido la ambulancia.

Las pruebas que se han hecho hasta ahora, han dado magníficos resultados. No se sabe por qué procedimiento se acostumbra á los perros á hacer este utilísimo servicio, pues el oficial que ha tomado la iniciativa no juzgó conveniente revelar su sistema; sábase únicamente que en diferentes días y en lugares distintos gran número de soldados, fingiéndose heridos, se tendían en el campo en una extensión de terreno determinado.

Poco después eran lanzados los perros para buscarlos, y estos conducían á los enfermeros y camilleros sin titubear un instante y sin errar el camino á los lugares donde estaban acostados los supuestos heridos.

Rasgo de ingenio

Un soldado francés, hablando con otro de nacionalidad inglesa, le dijo:

—Vaya una cruz que llevas al pecho! No vale un franco.

—Que no vale un franco?—respondió el inglés.—Pues á Francia le costó un Napoleón.

La cruz era la que se creó en memoria de la célebre batalla de Waterloo.

De la Región

La Coruña.

Anteayer se expidieron por la alcaldía mil y pico de patentes sanitarias, para otras tantas personas que salen de esta ciudad.

Son 3.127 las expedidas en estos últimos días.

En el último mercado celebrado en el Campo de la Leña, se cotizó el ferrado de maíz á 4'25 pesetas, el de habas á 4 y el de cebada y centeno á 3.

Se verificaron numerosas transacciones.

Anteayer celebró la fiesta de su cumpleaños el cardenal Sr. Martín de Herrera.

Son 64 los que cumplió el diocesano.

A saludarlo en la residencia conventual de Capuchinas estuvo por la mañana el Cabildo de la iglesia Colegiata.

Durante su permanencia en esta ciudad hizo el prelado de la diócesis los siguientes donativos, de su bolsillo particular:

A la iglesia de Santo Domingo 1.000 pesetas; al Hospital, Hospicio, Asilo, Conferencia de señoras y caballeros, Hermanas terciarias, Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, convento de Santa Bárbara, idem de Capuchinas, cárcel y obreros del Circulo Católico, 100 pesetas, por cada establecimiento ó congregación, y á la Escuela popular gratuita, 200 pesetas.

A los presos de la cárcel les correspondió de donativo una peseta á cada uno.

Lugo.

Ayer salió para Burgos el excelentísimo señor obispo de esta diócesis, con objeto de asistir al Congreso católico que se celebrará estos días en dicha ciudad.

A las siete de la mañana de anteayer concurrieron al campo de Montirón todas las fuerzas del tercer regimiento de artillería de montaña, con objeto de ser revistas por el coronel jefe del cuerpo D. César Español.

Las fuerzas vestían traje de marcha, y de su buen estado de instrucción y aseo quedó altamente satisfecho el señor coronel.

Pontevedra.

El general Lachambre ha sido obsequiado por la Corporación municipal con un lunch.

Se ha pedido autorización al jefe de via y obras del ferrocarril de Pontevedra á Vigo para construir junto á la estación de esta ciudad una barraca que sirva de inspección sanitaria para la desinfección de viajeros y equipajes procedentes de Portugal.

Vigo.

Unas diez y seis personas fueron detenidas anteayer en la estación del ferrocarril por carecer del volante ó pase.

En estos días llueven denuncias en la alcaldía señalando focos de infección y viviendas donde es letra muerta los preceptos higiénicos.

Tuy.

En señal de duelo por la desgracia del soldado muerto en la orilla del Miño, en cumplimiento de su deber, no amenizó la tarde del domingo último la banda municipal el paseo de la Corredera.

La gran Prensa

La Información

Examina la situación de todos los factores de la política vigente y deduce que el estado de esta no puede ser más lamentable.

La Discusión

Saluda á los reunidos en el mitin de Huesca, cuya acción es una esperanza para el país.

La Opinión

Aboga por la crisis para recobrar los prestigios perdidos. Si Silvela no responde á lo que desea la opinión pública, se irá á pique la nave que gobierna con toda la tripulación.

El Nacional

El correspondiente al día de ayer ha sido denunciado.

Prensa Militar

El Correo.—Se ocupa de la necesidad de la crisis haciendo indicaciones respecto á quien ocupará la cartera de Guerra.

LA GACETA

Correspondiente al día 28 publica las disposiciones siguientes:

Presidencia

Decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Toledo y el juez de primera instancia de Madridejos.

—Idem una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Guipúzcoa y el juez de primera instancia de San Sebastián.

Triquiñuelas

[Caracoles, caracoles!

Los que hoy en Coles están sinó viven de milagro viven de... casualidad.

¡Ahí es nada lo del ojo!

como podría exclamar cierto amigo de Merelles que fué padre... provincial.

[Caracoles, caracoles con los de Coles! ¡Ya, ya!

¡Cualquiera en Coles se mete sin saber ni sospechar

los sucesos que allí ocurren y hasta los que ocurrirán!

Desde que don Isidoro es juez municipal

en atención á sus méritos y por premio á su lealtad

y por ser cargo dignísimo de su posición y... tal,

en Coles ya ni las coles se atreven á respirar

pues no se ve ni se huele su flamante autoridad

con lo que va siendo un mito el seguro personal.

La justicia catalana,

tales vuelos toma allá que á falta de otra justicia

ha comenzado á operar.

En la fiesta de San Victor que es allí tradicional,

tradicionales los palos, las broncas y aún algo más

armóse una tan mayúscula, tan tremendo guirigay,

que aquello llegó al disloque, y cuenta que es la verdad,

pues á algunos dislocaron la columna vertebral

con argumentos que en forma

de moca usan por allá.

Prevía la guardia civil en la batalla campal

y una vez dueña del campo por la fuerza y *aínda mais*;

detenidos argumentos y argumentantes al par;

revistadas las cabezas por si había novedad,

se da comienzo á un horrible conflicto internacional

porque pasan de *la raya* las que allí pasando están.

«¡A ver, que busquen al punto á ese juez municipal!»

«¡Que inquieran los alguaciles do mora su autoridad!»

«Es que no le gusta en Coles el modo de argumentar?»

«¡Hay suplente! ¡Que suplente!»

grita un fornido rapaz con medio robie en la mano

y cara de armas tomar, «Aquí el único suplente es Chamochín y no hay más.

Y dicen y se asegura que el atestado, al final

decía bien claramente lo que aquí copiado va:

«El señor juez no fué habido ni por tierra... ni por mar.»

Pero lo que allí no saben y acaso nunca sabrán

es que el juez pidió licencia por noventa días, ¡ay!

y por mal de sus pecados se la acaban de negar.

«Morir al pie del cañón con valor y dignidad,

aunque llueva la metralla, es sentencia militar,

y que en este caso aplican á ese juez municipal.

Lo que le dijo un amigo con toda sinceridad:

«Hombre, váyase usted á Coles, que es donde debe estar.»

Desde la frontera

Baltar 28 de Agosto.

Apreciable director:

Continúa siendo fácil á los portugueses trasponer la frontera á juzgar por las noticias que continuamente recibo de varios puntos, lo cual produce una constante alarma en este vecindario.

Baltar continúa sin médico de Beneficencia por apatía del alcalde, siendo por ello objeto de unánimes censuras.

Por aquí se dice que los jefes de las fuerzas de acordonamiento dieron cuenta al gobernador de la insuficiencia de las tropas que guarnecen esta línea fronteriza.

Su amigo y servidor

El Corresponsal.

En el Ayuntamiento

La sesión supletoria que ayer celebró el Ayuntamiento careció de interés.

Se dió cuenta del telegrama dirigido por el alcalde al director de Sanidad pidiendo 4.000 hombres para guarnecer la frontera, y la contestación de éste que dice textualmente:

«He conferenciado con inspector y gobernador sobre el asunto, difícil envío más fuerzas.»

Enterada la Corporación se le puso visto y no se acordó dar gracias al Sr. Cortezo porque no las merece.

Fueron separados dos músicos y nombrados los que han de reemplazarlos.

Se autorizó la concesión de varias tomas de agua del canal.

Se nombró una comisión de la que formará parte el arquitecto, para buscar una casa en la carretera de Castilla que reúna condiciones para lazareto.

CARTERA LOCAL

No es exacto que el director de Sanidad Sr. Cortezo haya enviado 50 tiendas de campaña para las fuerzas que acordonan esta provincia.

Dichas tiendas no pasan de 29, como nos anunció nuestro activo corresponsal por telegrama, y ayer quedaron depositadas en el cuartel de San Francisco.

Nos escriben de Calvos de Randín que la fuerza allí destinada es á todas luces insuficiente

te para cubrir aquella parte de la frontera y que, por esta razón, resultarían inútiles las fatigas que se imponen á los escasos hombres encargados de vigilarla.

Llamamos sobre el particular la atención del inspector de sanidad Sr. Jimeno y del señor gobernador civil.

Cortamos de La Nueva Epoca:

«A consecuencia de ciertas dificultades que no le ha sido factible obviar, hállase bastante contrariado el diputado por Bande y director general de Sanidad Dr. Cortezo.»

El Sr. Cortezo es uno de esos individuos que buscan un acta en el Ministerio de la Gobernación, y de los que saben decir que es diputado por Silvela, distrito seguro y acta sin dificultades. De ahí el que ahora que la provincia necesita de sus servicios por el puesto que ocupa, se vea desatendida hasta el punto de que digan en Bande que obtenido el papel se llama de su tierra, y las dificultades de que el colega nos habla sean las que le proporciona el deseo de complacer á sus amigos y conveniencias particulares.

En esta provincia solo conocemos al diputado Sr. Cortezo por el retrato que anteayer nos da El Liberal en primera plana.

Uno de Muñoz decía al contemplarlo: Si ven á pedirme ó voto, e ó vexo, non llo dou.

El alcalde del municipio de Blancos ha detenido á un portugués que pasó la frontera, el cual por disposición del médico D. Teodomiro Colmenero ha sido aislado, siendo fumigadas sus ropas.

Merece plácemes esta enérgica conducta.

Leemos en La Integridad de Tuy:

«Las dimensiones de la estufa desinfectante que ha de funcionar en esta estación sanitaria, cuando Dios quiera, resultan tan extraordinarias, que ha sido imposible su colocación, hasta que se abra una puerta para introducirla en el local destinado al efecto.

Celebraremos que se aplace, por tiempo indefinido la colocación de la estufa valenciana, porque si han de desinfectarse tan solo las mercancías, y se consideran materias no contumaces los vestidos y ropas de los viajeros, es preferible que continúe cerrado para todo el mundo el paso por el puente, así se evitará la visita del microbio.»

A Tuy mandó la inservible; la estufa nueva habrá sido destinada á Valencia.

Ya irán enterándose en Galicia de como las gasta el diputado por Bande.

Ya lo saben nuestros lectores: lo patriótico, lo humano y lo justo es proceder como los portugueses cuando se declara una epidemia cualquiera.

Occultar la verdad y sacrificar las vidas de nuestros semejantes, que nada valen ni suponen ante miserables intereses mercantiles y las molestias que puedan originarse á cuatro egoístas caballeros particulares, es lo que procede en tales ocasiones.

Al denunciar los casos de viruela aquí ocurridos, cumplimos con un deber sacratísimo.

Bueno sería que diésemos la voz de alarma cuando ya se hubiese cebado la epidemia en la población y costase grandes sacrificios atajar el mal producción con nuestro púnbil silencio!

Está probado que, si por desgracia ó por fortuna no tenemos ya que luchar con los filibusteros cubanos, existen en nuestra patria otros filibusteros que todo lo subordinan á su personal conveniencia.

Podemos asegurar que es exacto cuanto dijimos respecto á las quejas dadas por la oficialidad de Zamora con motivo de ciertas desatenciones y faltas de cortesía cometidas por las autoridades locales de Ginzo.

Se nos dice que podemos apelar al testimonio del teniente coronel Sr. Ciriot, del capitán Sr. Vila y del oficial Sr. Mojin para confirmar la veracidad de la noticia que nos fué comunicada, y que nuestro corresponsal oyó á dicho señor teniente coronel que se quejaba oficialmente al gobernador civil y al capitán general de la incorrección de aquellas autoridades.

Ayer no ha podido verificarse el pago á varias nodrizas externas, por haberse agotado la partida que figuraba en el presupuesto del ejercicio último.

A fin de poder ordenarlo en suspenso, el presidente de la Diputación ofició al vicepresidente de la Comisión y hoy se reúne esta para acordar dicha autorización.

De paso para Mondariz hemos visto en la estación del ferrocarril al general Borbón.

La Dirección general de contribuciones indirectas, acordó declarar firme el fallo apelado por D. Serafin Anta dictado en el expediente



de adeudo de los derechos de consumo de un carro de leña, por ser inapelable el fallo de esta Delegación.

La Dirección general de Contribuciones directas ha dispuesto que la recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales comience en 1.º de Septiembre próximo, tanto para las clases que perciben haberes del Estado, como para las demás.

También ha dispuesto que á los individuos de clases pasivas que acrediten su residencia en los pueblos de las respectivas provincias, no es obligatorio el descuento de la cédula al satisfacer la mensualidad corriente, quedando obligados á presentarla al abonarles la paga de Septiembre con el fin de evitar que se les exija por duplicado.

El tren correo descendente de ayer llegó con cuatro horas de retraso por haber sufrido defectos la máquina en Venta de Baños.

Se ha concedido la pensión de 273'75 pesetas que le serán satisfechas por esta Delegación de Hacienda, á Florentina López Rodríguez, viuda del cabo Rogelio González Figueiredo, natural de Carballino.

Ha quedado establecida la inspección sanitaria en Pentes, bajo la dirección del médico titular de la Gudíña.

Mañana da principio la novena de la Santísima Virgen de los Remedios en la capilla de su santa advocación situada en las inmediaciones del Puente Mayor.

Ayer han estado en esta redacción varios vecinos de la calle del Padre Feijóo y de las inmediatas á manifestarnos que, á pesar de la escasez de aguas del canal, continúa regándose diaria y gratuitamente la huerta del Sr. Gil.

Esta complacencia del alcalde, cuando pone á dieta á los abonados que pagan religiosamente sus respectivos recibos, es verdaderamente escandalosa, además de la responsabilidad en que incurre por disponer de lo que no le pertenece.

Esta madrugada han salido con dirección á Feces el inspector general de Sanidad nuestro distinguido amigo D. Amalio Jimeno y el gobernador civil Sr. Alvarez.

Ha fallecido en Barcelona nuestro antiguo y apreciado amigo D. Amando Pamies, quien durante los años que perteneció al comercio de esta capital, supo conquistarse generales y merecidas simpatías.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia nuestro sincero y sentido pésame.

Por segunda vez recibimos quejas sobre el abandono á que se halla relegada la higiene pública en la importante villa de Ginzo.

Las medidas adoptadas son deficientes hasta el punto de que en la mayoría de las calles existen depósitos de estiércol en cantidad suficiente para abonar los terrenos colindantes con aquel pueblo.

Bueno sería que el señor gobernador civil, al emprender su viaje á la frontera, girase una visita de inspección á dicha localidad.

Se nos asegura que continúa incólume el retrete al aire libre de la casa núm. 5, accesorio, de la Plaza de Abastos, lo que demuestra una censurable complacencia del alcalde con el propietario.

¿Qué dirán á esto sus correligionarios el diputado provincial Sr. Pérez Romero y el ex concejal D. Saturnino Blanco?

Los mozos del actual reemplazo que dejan de presentarse en los ayuntamientos respectivos á recoger los pases expedidos por la zona de reclutamiento, serán declarados prófugos con arreglo á la vigente ley de quintas.

Ha vuelto á encargarse de la abogacía del Estado de esta Delegación nuestro particular amigo D. José Cividanes.

Según el estado sanitario de *El Siglo Médico*, esta semana han continuado predominando los padecimientos catarrales del aparato respiratorio y también del gástrico, pero todos con tendencias benignas. Las enfermedades nerviosas han sido también frecuentes, así como los reumatismos y algunas fiebres palúdicas.

En la patología infantil nada de particular se ha observado, fuera de los casos de sarampión y coqueluche, que indicaba en su boletín del número anterior.

Algunos amigos que han asistido á las fiestas celebradas en Esgos los días 26, 27 y 28 en honor de San Victorio, nos dicen que han estado muy animadas y concurridas, resultando

de muy buen efecto las iluminaciones del hermoso campo de la Loureira, las solemnes funciones religiosas y el baile celebrado en la casa Ayuntamiento.

En uno de nuestros próximos números daremos á conocer el programa de los festejos que en honor de la Santísima Virgen de los Remedios han de celebrarse en Castro Caldelas, los días 7, 8, 9 y 10 de Septiembre.

En la calle de Hernán Cortés núm. 18 pueden practicar una hermosa obra de caridad nuestros convecinos.

Vive en el bajo una pobre mujer imposibilitada sin más amparo que el de Dios y el de las almas caritativas, y en el piso tercero de la misma casa un matrimonio con cuatro hijos, dos de ellos enfermos y el padre sin poder ganar un mequino jornal para alimentarlos á consecuencia de un golpe que le tiene postrado en cama hace cuatro meses.

Tenemos la seguridad de que no en vano apelamos á los generosos sentimientos de las personas pudientes.

Durante la velada celebrada ayer en el café de La Unión por el célebre *hombre de goma*, no cesó de ser aplaudido Mr. Charles Caillon al ejecutar sus admirables ejercicios de dislocación.

Esta noche dará á conocer nuevos y difíciles trabajos que por su variedad han de llamar, seguramente, la atención del numeroso público que acostumbra á frecuentar el elegante y bien servido establecimiento del Sr. Rodríguez Santos.

BIBLIOGRAFÍA

El último número de *El Progreso Agrícola y Pecuario* que dirige el Sr. Rivas Moreno, publica el siguiente:

Sumario.—*Agricultura:* De las Estaciones agronómicas.—Cartas agrícolas: Desde Palencia.—La agricultura en Valdepeñas.—El almendro.—Mercados de cereales.—Cultivo de la patata.—*Uvas y vinos:* Algunas observaciones relativas á la elaboración de los vinos de pasto.—Mercados de vinos en Francia.—Mercados de vinos.—*Aceitunas y aceites:* El aceite de oliva (continuación): Del tamaño de las prensas. Preceptos prácticos del prensado. Preceptos prácticos acerca del empleo del agua caliente. Conclusiones acerca de los aprietos. Períodos en que puede dividirse el prensado. De las bombas ó pozuelos. Caracteres de un buen aceite. De las clases de aceite que deberían elaborar nuestros almazareros. Clases de aceites que pueden obtenerse. Preceptos prácticos acerca de los recipientes para el aceite. Preceptos prácticos para la clarificación por reposo. Preceptos prácticos de los trasiegos. Manera de efectuar los trasiegos. Preceptos prácticos de la clarificación artificial. Preceptos del lavado. Filtros. División de los filtros. Conclusiones prácticas. Preceptos prácticos relativos á la decoloración de los aceites. Mercados de aceites.—*Ganadería:* De los bueyes, caballos y mulos y de sus medicinas (continuación).—Mercado de ganados de Torrelavega.—Mercados de ganados.—Feria de ganados en Vigo.—*Veterinaria:* ¿Concurso ó oposición?—*Lanas:* Mercados de lanas.—Mercado de Madrid.—*Avicultura:* Consumo de huevos en París.—Sección de consultas.—Noticias varias: Obras de actualidad.—*Flores y plantas:* Cosas antiguas (continuación).—Publicaciones recibidas.—Anuncios.

Observaciones meteorológicas de ayer.

Altura barométrica á cero.	753'4
Idem id. al nivel del mar.	766'4
Temperatura al aire libre.	21'0
Id. máxima de anteayer (á la sombra)	28'2
Idem id. id. (al sol)	33'6
Idem mínima (á la sombra).	10'6
Idem idem por irradiación.	8'9
Dirección del viento.	N.
Estado del cielo.	Despejado
Lluvia en milímetros.	0'1

La Academia de Medicina de París aprobó, hace ya largos años, una preparación que la experiencia consagró muy luego.

Nos referimos á las *Píldoras* y al *Sarabe Blancard*, único remedio contra la anemia, los colores pálidos, la pobreza de la sangre, la esrófala, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron á millares y por eso recomendamos á médicos y enfermos exijan, como garantía, en la etiqueta, el nombre *Blancard*, las señas: 40, Rua de Bonaparte, París y el sello de garantía de la *Unión de Fabricantes*.

El tintorero *Benjamin Destar* se halla establecido en la calle de San Francisco núm. 12 principal.

Se tiñe en todos los colores que se deseen á precios sumamente económicos.

Nuestro servicio telegráfico

Madrid 29, 10 n.

El Nuncio en Miramar

Hoy estuvo el Nuncio de Su Santidad en el palacio de Miramar con objeto de cumplimentar á la Regente y de leerle la carta que el Papa ha dirigido al cardenal Sancha.

Invitado á almorzar con la real familia, no saldrá el Nuncio para Burgos hasta mañana.

El nuevo laboratorio

El doctor Cajal aceptó la dirección del laboratorio sneroterápico que se creará muy en breve en esta capital para la preparación del suero antipestoso.

La noticia ha sido bien acogida porque el nombre del ilustrado doctor es una garantía para el público.

Socorros á los prisioneros

El Gobierno acordó enviar socorros por la vía terrestre á los prisioneros españoles que se hallan en poder de los tagalos.

Dijo que se hacen gestiones para fletar un barco para prestarles auxilios por mar.

Se confirma que serán puestos en libertad los prisioneros enfermos.

Más médicos á Oporto

Después de visitar al director de Sanidad, ha salido para Portugal el doctor norte americano Mr. Fairfax, quien se propone estudiar en Oporto la peste bubónica.

Es partidario de que las cuarentenas no bajen de quince días en vez de los diez que aquí se impone.

Madrid 29, 12 n.

La intransigencia de Polavieja

Hablando el ministro de la Guerra con varios periodistas sobre su negativa á realizar más economías en el presupuesto dijo, que su intransigencia sobre este punto obedecía á conocer antes de ahora el folleto del ayudante del rey de Portugal.

Con las economías que se piden no se podrá artillar y guarnecer nuestras costas y fronteras, como lo exige la alianza anglo-portuguesa.

Doble asesinato

Un soldado que estaba de centinela en la cárcel de Gijón disparó el fusil sobre una cigarrera atravesándole la garganta é hiriendo á la vez en el corazón á otra que la acompañaba.

Las dos quedaron muertas en el acto. Se ignoran las causas del atentado.

Reina gran excitación entre el vecindario.

Otra vez los integristas

El ayuntamiento de Tolosa acordó por mayoría salir con escudos del Corazón de Jesús.

Los republicanos propusieron que se agregasen los retratos de los asesinos Samaniego, Santa Cruz, Rojas y D. Carlos.

Los incidentes fueron ruidosos y se temen conflictos en las calles si se cumple el acuerdo.

Jubilación y fallecimiento

Ha pedido su jubilación el marqués de Valcárcos, agregado militar en la embajada española de París.

Falleció en Suiza el conde de Morphi, secretario particular de la reina, á consecuencia de una afección cró-

nica que padecía hace muchos años.

Madrid 30, 1 m.

Don Jaime al Turkestan

El Czar ha dispuesto que el primogénito de D. Carlos acompañe al general ruso Joumane en su expedición al Turkestan.

El príncipe Jaime ingresó hace algún tiempo en el ejército moscovita y figura en él como oficial subalterno.

Complicaciones comerciales

El comercio de Oporto acordó suspender los pagos.

El Gobierno de Portugal decretará la suspensión de los vencimientos mercantiles justificándola con lo excepcional de las circunstancias que paralizan las transacciones.

La situación es cada día más difícil en Oporto.

La peste bubónica

Ayer ocurrió un nuevo caso en Oporto y otro fulminante en San Manade, pueblo inmediato á dicha capital.

Telegramas de Alejandria participan que allí hubo dos invasiones, pareciendo que la epidemia va decayendo.

Portugueses y españoles

En la frontera se han cruzado varios disparos entre los soldados españoles y los portugueses.

Se manifiesta en estos evidente hostilidad contra nuestros soldados encargados de vigilar la frontera, temiéndose que surja un serio conflicto.

Madrid 30, 2 m.

La cuestión sanitaria

Las noticias que se reciben de Portugal acusan gran lentitud y deficiencia en las medidas sanitarias.

En Oporto aún no se ha terminado de establecer el cordón ni se ha resuelto el punto donde ha de establecerse el lazareto.

Se asegura que las potencias indicarán al Gobierno portugués la necesidad de que adopte enérgicas y serenas medidas.

Silvelistas y polaviejistas

Los amigos del presidente del Consejo censuran las declaraciones del general Polavieja y piden á su jefe que realice un acto de energía para demostrar al ministro de la Guerra que su presencia en el Gabinete no es necesaria.

El ascenso del coronel Serrano ha sido muy comentado dando pie á los silvelistas para arremeter en su hostilidad contra Polavieja.

Últimas noticias oficiales

Nuestro cónsul en Oporto da cuenta de haberse presentado ayer dos nuevos casos y de haber terminado el acordonamiento de la ciudad.

El caso ocurrido en la cárcel no fué de peste bubónica.

Los dueños de los grandes hoteles acordaron cerrarlos. Huyó mucha gente. Desanimación.

Cultos

Santos de hoy

Stos. Arsenio, Bonifacio, Celedonio, Rosa de Límia, Reinaldo y Pelayo.

Santos de mañana

Stos. Celedonio, Paulino, Ramón Nonato, Florentino, Aristides, Rufina y Marcos.

